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Вступ. Кадмій (Cd) є поширеним важким металом, який легко переноситься в 

навколишньому середовищі, легко накопичується в біоті та є дуже токсичним. Забруднення 

Кадмієм у деяких районах, де є вугільні шахти та зазнають просідання, спричинене видобутком 

вугілля, є відносно серйозним, з яких 30,1% є районами високого ризику (вміст Cd у ґрунті 

вищий за відповідну межу 2 мг/кг) (Zhang et al., 2024). Серйозною проблемою є також 

забруднення водного середовища. Було виявлено, що ґрунтові води в промислових і 

сільськогосподарських районах сильно забруднені Кадмієм, концентрація якого становить 8-

20 мг/л (Mahajan et al., 2021). 

Кілька досліджень показали, що кадмій може перешкоджати репродуктивним процесам 

у самців, включаючи погіршення фертильності, вплив на розвиток потомства, і тому Кадмій 

був визначений як ендокринний руйнівник через його здатність переривати виробництво та 

регуляцію репродуктивних гормонів (Sun et al., 2021). Cd негативно впливає на життєздатність, 

якість і кількість сперми, а також на вагу епідидимісу, спермо- і андрогенез (Machado-Neves, 

2022). Таким чином, метою даної роботи було проведення аналізу та узагальнення даних 

літератури щодо токсичності Кадмію для самців свійських тварин. 

Результати. Cd є поширеним ендокринним руйнівником у навколишньому середовищі, 

який може порушити розвиток зародкових клітин у тварин. Дослідження показали, що спосіб 

дії Cd на пошкодження тканини гонад включає генерацію окислювального стресу, витіснення 

іонів і молекул (наприклад, міді, кальцію, цинку та заліза), перешкоджання клітинній адгезії 
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та передачі сигналів, клітинному циклу та смерті, і порушення гематогенного бар’єру 

(Machado-Neves, 2022). Сім’яні канальці оточені базальними мембранами та перитубулярними 

міоїдними клітинами, які містять стовбурові клітини (СК) і сперматогонії на всіх рівнях (Peng 

et al., 2023). Тестикулярні СК, що знаходяться в сім’яних канальцях латеральніше базальної 

мембрани, мають овальні або трикутні ядра і відіграють ключову роль у сперматогенезі 

(Yokonishi et al., 2020). Cd пригнічує проліферацію незрілих СК, що призводить до 

пошкодження мітохондрій і ДНК статевих клітин, а також до ультраструктурних аномалій і 

апоптозу СК (Ali et al., 2022). 

Клітини Лейдіга відповідають за секрецію і вироблення андрогенів. Однак Cd знижує 

циркулюючий тестостерон, що призводить до мітохондріальних розладів, зниження 

життєздатності клітин, посилення перекисного окислення ліпідів, пошкодження ДНК в 

клітинах Лейдіга (Ali et al., 2022). Окислювальний стрес, що виникає внаслідок утворення 

великої кількості активних форм кисню (АФК) в організмі, коли організм зазнає шкідливої дії 

факторів середовища (Zhou et al., 2020; Koshevoy et al, 2022). Неплідність самців, викликана 

Cd, пов’язана з виробленням АФК у сім’яниках (Ikokide et al., 2022). Як тільки Cd стимулює 

вироблення АФК, активність антиоксидантних ферментів різко зростає, щоб нейтралізувати 

їх. Під час цього постійного процесу, наприклад, ензимні антиоксиданти можуть вичерпатися. 

Таким чином, виробництво АФК може призвести до окислення білків, нуклеїнових кислот і 

ліпідів, що може призвести до загибелі клітини (Machado-Neves, 2022; Vikulina et al., 2024). 

Висновки. Отже, Кадмій пошкоджує структуру гонад і статеві клітини за рахунок 

окислювального стресу, викликає порушення гематотестикулярного бар’єру і є одним з 

найнебезпечніших важких металів – забруднювачів довкілля. 
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Охорона дикої природи та збереження біорізноманіття є одним із найбільших викликів 

сучасного світу. Зоопарки відіграють важливу роль у збереженні рідкісних і зникаючих видів, 

забезпечуючи  безпечне середовище для їх життя та розмноження. У неволі тварини 

отримують необхідний догляд, але відсутність природного середовища та вплив стресових 

факторів можуть негативно позначитися на здоров’ї тварини, особливо на репродуктивній 

системі. Вагітність у диких тварин – це складний фізіологічний процес, на який можуть 

впливати різноманітні фактори, зокрема умови утримання,  харчування, генетика та інфекційні 

захворювання. У зоопарках часто трапляються патологічні вагітності, що призводять до 

викиднів, мертвонароджень та інших ускладнень. Тому вивчення патології вагітності у диких 

тварин має велике значення для покращення умов розведення та підвищення успіху 

розмноження в  неволі. 

Вивчення фізіологічних особливостей вагітності у диких тварин є ключовим для 

розуміння їхніх репродуктивних стратегій, здатності пристосовуватися до мінливих умов 

довкілля та забезпечення виживання виду в природі. 

Репродуктивні системи диких тварин багато в чому схожі на репродуктивні системи 

свійських тварин, але мають суттєві відмінності. Ці відмінності пов'язані з адаптацією до 

конкретних умов навколишнього середовища. Наприклад, багато видів диких тварин є сезонно 

активними. Це означає, що їхні репродуктивні цикли змінюються залежно від пори року, але 

це не стосується більшості домашніх тварин. Статевий цикл великих хижаків, таких як леви і 

тигри, триває від кількох днів до кількох тижнів, а період вагітності становить до 110 днів, що 

коротше, ніж у великих домашніх тварин. У парнокопитних, таких як зебри і жирафи, період 

вагітності може перевищувати 12 місяців, що довше, ніж в середньому у великої рогатої 

худоби. 

Під час вагітності у диких тварин відбуваються складні гормональні зміни, які 

контролюють усі процеси від запліднення до народження. Гормони прогестерон та естроген 

відіграють важливу роль у підтримці вагітності. Прогестерон допомагає підтримувати плід і 

запобігати викидням, тоді як естроген готує організм до пологів. Деякі види тварин, 

наприклад, слони, мають високий рівень гормонів естрогену, що може вплинути на 

продовження вагітності. У зв'язку з цим важливо враховувати специфічний гормональний 

профіль кожного виду тварин при моніторингу вагітності та профілактиці патологій. 

Плацента - це тимчасовий орган, який формується під час вагітності і забезпечує обмін 

поживними речовинами, киснем і продуктами життєдіяльності між матір'ю та плодом. Форма 
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